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 Af Britta Scholz

Dette blad er præget af ge-

neralforsamlingen i landsfor-

eningen, som i år gæstedes af 

Årslev Forsamlingshus.

Vi siger tak for en god be-

værtning og lykke-ønsker hu-

set med sine flotte lokaler.

 

God sommer. 

 

Har du noget at dele med os andre, send gerne en mail 

til blad@forsamlingshus.net.

Det er altid rart, hvis man kan spare penge. 

En af mulighederne er at købe markeds-el til 
en fast pris bundet i f.eks. 2 år.

På hjemmesiden www.elpristavlen.dk kan du 
med din el-regning i hånden se, om der er 
penge at spare.  

Prisen på markeds-el kan variere fra 35 – 70 

øre per kWh.

Giv Din El-pris
ET EFTERSYN
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EDITORIAL

Kongebakken  9  •  2765  Smørum   •  Tlf. 3917 7101 •  Fax: 3927 7900

Undskyld, hvilket tal var det?

Fax: 3927 7900

Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.

Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.

Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Medlemsrabat 5%

3E

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

formandens Beretning 
Af Anders Sørensen

 

2009 var et aktivt år for Landsfor-

eningen. En af arbejdsopgaverne var 

en redegørelse, som kulturminister 

Brian Mikkelsen bevilligede 200.000 

kr. til i 2008. Vi gav opgaven til arkivar 

Johnny Wøllekær fra Odense Statsarkiv og institutleder 

Johannes Nørregaard Frandsen fra Syddansk Universitet. 

Aftalen lød på, at hvis opgaven kom til at overstige de 

200.000 kr., skulle de finde de ekstra midler i deres egne 

budgetter. Det lyder alt sammen meget godt, men vi har 

endnu ikke modtaget nogen rapport. Vi har haft rykket 

flere gange og den sidste melding lød på omkring d. 1/5 

2010. – Men nu får vi se hvordan det står til, når vi mø-

des næste gang.

I LOA-fondens magasin Tribune, har man kunnet læse 

følgende:

Et spark til forsamlingshusene 
Jeg citerer: ”Forsamlingshusbestyrelserne trænger til et 

spark bagi, de tænker for traditionelt og er nødt til at 

være langt mere eksperimenterende  med aktiviteterne 

, hvis forsamlingshusene skal have en fremtid  det er den 

kontante opsang til forsamlingshusene  som PH,D og ar-

kivar ved Odense stadsarkiv Johnny  Wøllekær  kommer 

med i det seneste blad.

Foreslår nye aktiviteter 
J ,W foreslår  endvidere  at forsamlingshusene  kan etab-

lere små kontorlokaler  med gode internet forbindelser , 

som lokalsamfundets unge også kan bruge til spilleaftener. 



Og Lokale og anlægsfondens direktør Torben Frølich op-

fordrer forsamlingshusene til at tænke i nyindretning – el-

ler i helt nye baner, han fremhæver landsbyen  Gyrstinge  

på SJÆLLAND hvor man har solgt deres forsamlingshus  

og for 17,7 mil., bygget et nyt  landsbyhus  som samler  

hele lokalsamfundets fritids og foreningsliv  i nye faciliteter.”   

Det er noget af en mundfuld og jeg mener, at det kan 

være svært at udføre i praksis. Der er meget sikkert 

steder, hvor der kan findes både frivillig arbejdskraft og 

penge til at bygge nyt, men langt de fleste steder kæmper 

med at få nogle fornuftige forhold for den daglige drift og 

alle de andre problemer der rammer de små samfund. 

– Derfor er vi nok nødt til at holde debatten lidt nede 

på jorden.

Vi har i mellemtiden også haft et møde med den nye 

kulturminister, Carina Christensen for at fremlægge 

forsamlingshusenes situation og fremtidsmuligheder. 

Ministeren tilkendegav at forsamlingshusene burde tæn-

kes ind som et indsatsområde i fremtidige kulturaftaler. 

Dog mente ministeren også, at det var kommunernes 

opgave at støtte forsamlingshusene og anbefalede os at 

kontakte Kommunernes Landsforening med henblik på 

at få forsamlingshusene indarbejdet i deres politikker. Vi 

tog derefter naturligvis kontakt til KL for at aftale et møde 

i oktober, men da redegørelsen ikke var færdig og der var 

kommunalvalg, måtte mødet udsættes. Nu har vi aftalt et 

møde i maj  - redegørelse eller ej.

I januar 2010 blev vi kontaktet af Tom Valenga fra Hol-

land. Han inviterede os til at være med i et EU projekt. 

Grundtvig Projekt, som det hedder, er et program for 

voksenlæring hvor man deler viden på tværs af lande-

grænser. Vi meldte os ind og i august fik vi meddelelse 

om, at vores projekt var blevet godkendt. Projektet vil 

køre over to år, hvor vi skal besøge forskellige lande for at 

høre om hvordan man kan takle opgaverne i forbindelse 

med landdistrikternes fremtid.

Indtil videre har vi været i Ungarn og Wales og er ved at 

planlægge ture til Grækenland, England og Holland. De 

tre deltager fra Danmark er således Jørgen Hessellund 

Grobund, Tonni Bjerrum og undertegnede. Som opfølg-

ning på Projekt Grundtvig, har vi søgt Indenrigsministeri-

ets Landdistriktspulje om 400.000 kr. til et nyt projekt der 

4



skal hedde ”Nye tider for de danske forsamlingshuse”. 

Formålet med dette projekt er at lave et idekatalog, hvor 

vi deler de ideer og erfaringer vi har opnået. Det skulle 

kunne hjælpe de huse der har problemer og dermed 

hæve standarden i de danske forsamlingshuse.

Vi har på nuværende tidspunkt fået bevilliget 200.000 kr. 

til projektet. Vi har mulighed for at få bevilliget de sidste 

200.000 kr. også, men vi skal finde 6 – 8 huse, det før 

er gået skidt for, men som nu både kan fremvise en god 

økonomi, god opbakning og har flere tiltag. Disse huse 

skal indgå i idekataloget og tjene som eksempler på, hvad 

man kan gøre.

I forbindelse med Grundtvig projektet har vi meldt os ind 

i Landdistrikternes Fællesråd. Det giver os mulighed for at 

sætte artikler i deres blad, som har en stor berøringsfla-

de. Vi må også indse, at meget af vores arbejde ikke kun 

handler om forsamlingshuse, men også om de små sam-

funds overlevelse. Vi er dermed nødt til at samarbejde 

med alle der har interesse i det. Vi har også fået henven-

delser omkring konkrete tiltag. F.eks. ville Dansk Arbejder 

Idrætsforbund i samarbejde med en forsamlingshusfor-

ening starte et projekt kaldet ”Liv i nærmiljøet”. Projektet 

kunne indeholde forskellige former for idrætsaktiviteter. 

Vi skrev om projektet i Forsamlingshus Nyt, men vi fik 

ingen tilbagemelding, så der har åbenbart ikke været no-

gen interesse fra vores side. En anden henvendelse kom 

fra Poul Bjerregård, der har arbejdet en del år i Bruxelles. 

Han ville gerne forsøge at skabe kulturarrangementer i 

forsamlingshuse. Konkret ville han lave 15 – 20 koncerter 

rundt omkring i Danmark, som Landsforeningen kunne 

bakke op om. Vi kan selvfølge godt lide ideen om kon-

certerne, men prisen på 8 – 10.000 kr. pr. koncert synes 

jeg er for høj. Det kan være en gode ide at oprette en 

støtteforening til et forsamlingshus, men der er nogle ting 

man skal have snakket godt igennem inden man vælger 

bestyrelse og skriver vedtægter. For at undgå problemer, 

bør man som minimum have en person fra forsamlings-

husets bestyrelse, der hele tiden skal sørge for at holde 

støtteforeningen orienteret. Dernæst skal det klart fremgå, 

at det er forsamlingshuset, der bestemmer hvordan pen-

gene skal bruges.

Nu hvor vi snakker om penge… Landsforeningen har 

efterhånden mange samhandelspartnere. I bør gøre brug 

af dem, da der er mange penge at spare og en af forde-

lene ved at være medlem af Landsforeningen. – Det må i 

gerne fortælle, hvis I møder et hus, der ikke er medlem.

Det er vigtigt at de oplysninger man finder på vores 

hjemmeside er korrekte. Det er derfor vigtigt at i som 

medlemmer retter på jeres side, når der sker udskiftnin-

ger i bestyrelsen eller andre ændringer. I skal som mini-

mum logge ind én gang om året, så vi kan være sikre på, 

at vi ikke pludselig står med en side, hvor halvdelen af 

oplysningerne ikke stemmer.

I kan få et log-in ved at sende en mail til vores webmaster 

Kristian Brandt på IT@forsamlingshus.net.

For nylig beklagede jeg mig over, at det kunne være lidt 

svært at følge med i, hvordan det går rundt omkring i de 

danske forsamlingshuse. Et par dage senere fik jeg en mail 

fra en af vores medlemmer, der var enig med mig. Hun 

kom med det forslag, at husene en gang om året skriver 

ganske kort om hvordan det går og hvad de har af planer. 

Jeg mener at det kunne hjælpe på en del ting og skulle 

være overkommeligt for lokalforeningerne. Jeg vil gerne 

have nogle meldinger om, hvad i synes om ideen. Et for-

slag vi også gerne høre fra jer, er om årsmødet måske 

skulle være  i marts måned  for at få evt. flere med, i april  

er der mange konfirmationer  og forårs arbejdet i haven 

og i markerne  kan også holde nogle tilbage  skal det æn-

dres , skal vi have vores vedtægter tilpasset  til næste år 

Ellers vil jeg sig tak for godt samarbejde til bestyrelsen. 

-  Tak 
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generalforsamlingen

af Britta Scholz

Efter Formandens beretning 

var der en livlig diskussion. 

Der blev bl.a. efterlyst, hvor-

dan man kunne får en ensar-

tet behandling af forsamlings-

husene i hele landet – uden 

at mødes på den laveste fæl-

lesnævner. Et forslag om en 

landsdækkende pulje kunne måske hjælpe husene til at 

have lige chancer om at få støtte til projekter – også ved-

ligeholdelsesprojekter. Et andet forslag så mulighed i at 

sælge husenes CO2-kvoter. Der blev forespurgt, om vo-

res hjemmeside på sigt kunne tilbyde et bookingsystem. 

Det vil under alle omstændigheder være et fremtidspro-

jekt. Annisse Forsamlingshus bruger et link til en google 

kalender som bookingoversigt.

Det fremlagte regnskab viste et overskud på 86.792 kro-

ner. Halvdelen af landsforeningens indtægter kommer fra 

kontingent, den anden halvdel stammer fra bonus og an-

nonceindtægter. Den største udgiftspost er landsbladet, 

der med sine 4 udgivelser om året nu koster 81.124 kro-

ner efter fradraget for annonceindtægterne. Hjemmesi-

den derimod har kun kostet 1004 kroner, takket være 

Kristian Brandts store indsats.

Den pæne økonomiske pude giver et sikkerhedsnet 

for nye tiltag. Bestyrelsen vil få udarbejdet standardkon-

trakter, Grundtvig projektet skal finansieres og der skal 

arbejdes på hjemmesidens modernisering. Kontingentet 

forbliver uændret.

Under eventuelt blev stillet spørgsmålet, om der fandtes 

en mulighed for vejledning omkring opsyn med kasse-

reren. Landsforeningen opfordrer til, at bestyrelserne 

orienterer sig om økonomien, for at forbygge et evt. 

underslæb.

Også under eventuelt kom forslaget, at de enkelte huse 

burde én gang om året offentliggøre på vores hjemme-

side, hvordan året var gået – gerne med praj om hvad vi 

i landsforeningen burde tage op. Efter den ”alvorlige” del 

af dagen, holdt Freddy Blak, EU-politiker, et oplæg om 

”mennesker jeg mødte”. Freddy Blak mente, at forsam-

lingshusene garanterer, at der stadig er et samlingssted, 

når det offentlige har trukket sig tilbage til storstaderne. 

Det var et fornøjeligt sammendrag af et farverigt liv, der 

blev præget meget af en uvilje imod at være tilpasset.
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FÅ EN PROFESSIONEL SAMARBEJDSPARTNER

PÅ FORSIKRINGSOMRÅDET

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALMBRAND.DK

Alm. Brand
Midtermolen 7
2100 København Ø

RING 70 11 21 32 HVIS DU VIL VIDE MERE...

- SÅ STILLER VI OM TIL DEN LOKALE  ERHVERVSASSURANDØR.

HVIS DU ER MEDLEM AF LANDSFORENINGEN, FÅR DU BÅDE EN PROFESSIONEL 

SAMARBEJDSPARTNER OG RABAT PÅ FORSAMLINGSHUSETS FORSIKRINGER.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og Alm. Brand har et tæt
samarbejde om forsikring. Samarbejdet giver medlemmerne rabat
på forsamlingshusets forsikringer samt særlige fordelagtige forsik-
ringsdækninger udviklet til forsamlingshuse. 

Vi har et godt og mangeårigt samarbejde, fordi vi har ”forsamlings-
hus-specialister”, der kender det lokale område - og har erfaring
med forsikring af forsamlingshuse. 

126x185 Forsamlingshus  18/11/08  14:00  Side 1
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Mandel

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel    Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands

Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt

Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63  
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Vestsjællands  

FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen

Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-p@city.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 21 72 99 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net 

Amtsforeningen

Fynske Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falf@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen

Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
PeterStange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup  .

6100 Haderslev

Tlf.: 74 58 31 13 Mobil: 40 37 04 21

email peterstange@mail.dk

Ribe Amts Forsamlingshusforening. 

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 
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Foreningen

af Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt

Formand
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
Email: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen 

IT-Ansvarlig i Gl. Vejle Amt

Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil: 22 80 18 90
E-mail: blad@forsamlingshus.net

Næste bestyrelsesmøde er 3.8.2010 i Søvind

Generalforsamling 
25.9.2010, kl.10.00-17.00 i Sdr. Vilstrup Forsamlingshus.

Ringkøbing Amts

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk 

Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens IT 

& blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75  . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net 	

Foreningen af Forsamlingshuse

i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Margit Mortensen
Anders Sørensens Vej 19, Nederby . 7884 Fur
Tlf.: 97 59 34 51
E-mail: margitogleo@fibermail.dk 

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen

Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 . Mobil: 30 98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant i Landsforeningen

Peter Roden
Sindalvej 10 . 9981 Jerup
Mobil: 21 43 63 59
E-mail: peter@peterroden.dk
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I forbindelse med jeres med-

lemsskab af jeres Landsdels-

forening har I en ”GRATIS” 

hjemmeside på landsfor-

enings søgemaskine.

Mange bruger idag internet-

tet og dermed Landsfor-

enings side til at finde oplysninger om forsamlingshuse. 

Vi kan se på vores statistik at det er jævnt stigende, vi 

er oppe på over 9000 besøgende om måneden nu og 

stadig stigende.

Problemet er at ikke alle huse sørger for at opdatere de-

res side, og derved bliver hele hjemmeside  forældet og 

ikke relevant. For at modgå dette, opfordres I hermed til 

at få et login, opdater jeres side, med så mange oplysnin-

ger som muligt.

Besøgstallene fra hjemmesiden her i år 2010:  
Januar 9031, febuar 7941, marts 9212, april 8745 sva-

rende til omkring 300 om dagen.

HUSK:  Hjemmesiden er jeres ansigt ud mod lokalsam-

fundet og verden, specielt til nytilflyttere, og hvis jeres in-

ternet side ikke er opdateret, eller endnu værre kun vise 

husets postadresse, er den helt galt. Hjemmesidens tilstand 

afspejler jo husets tilstand, så en dårlig hjemmeside indi-

kerer dårligt vedligeholdelse af huset og derfor fravælges, 

hvorimod en opdateret side med billeder, bestyrelse, ved-

tægter, aktuelt med aktiviteter i huset, vækker interesse og 

dermed udlejning. Et link til egen hjemmeside, med beskri-

velse af huset i detaljer, med booking kalender, priser osv. 

vil fuldende en god oplevelse. Det skal dog være opdate-

rede informationer, ellers har det den modsatte virkning

Så husk opdater - opdater - OPDATER. Det koster 

ikke andet end lidt tid. Landsforeningens hjemmeside er 

opbygget, så man ikke skal have nogen specialprogram-

mer eller viden for at opdatere. Man udfylder et skema, 

hvor der er flere fritekst felter, hvis felter ikke er udfyldt 

vises de ikke. Hjemmesiden organiserer så selv, de ind-

tastede  felter, på en pæn måde, billeder skal være jpg 

billeder, men størrelse og format tilpasses automatisk.

For at få login skriv til it@forsamlingshus.net så hjælper vi 

jer videre i forløbet.

Opdater jeres Hjemmeside på
www.forsamlingshus.net
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Fra landsdelsforeningen 
GL. Ringkøbing Amt 

af Tonni Bjerrum

I årsberetningen var der 
følgende emner, der er af 
interesse for hele landet.
 
Det er sådan at vi i lands-

foreningen har fået lavet 

en krydsrevision med vores samhandelspartner. ALM 

BRAND der forsikrer over 50 % af alle danske forsam-

lingshuse. Her viser det sig at ca. en halv snes huse i vo-

res område har en rabataftale, som de kun er berettiget 

til som medlem af vores forening. Det må vi have en 

snak med de pågældende huse om, idet ALM BRAND 

er indstillet på at slette deres rabat, hvis ikke forholdene 

bliver bragt i orden.  Som sådan er jeg ikke tilhænger 

af ”dyneløfteri”, på den anden side er der heller ingen 

mening i at husene skal lukrere på en af os indgået aftale. 

Energiforliget, som jeg omtalte sidste år, der var på vej gik 

jo ikke lige vores vej, hvilket heller ikke var tilfældet med 

vedligeholdelsespuljen. Begge dele tilgodeså kun private 

boliger så husenes energiomkostninger til el og varme 

vil over en to-årig periode stige med 15 %. Ikke noget 

opløftende efter en kold vinter, på den anden side er der 

måske tendens til, at folk i krisetider holder lidt flere fe-

ster. Så lidt af det man taber på gyngerne måske kan hen-

tes ind på karrusellerne. Foreningen har lavet aftale med 

et elselskab om, at de må kontakte husene med henblik 

på effektivisering af varmesystemerne i de huse, der ikke 

er tilsluttet gas eller fjernvarme.

I efteråret arrangerede vi igen et møde, denne gang i 

Spjald, hvor vi havde et par emner til drøftelse. Mødet var 

godt besøgt og spørgelysten var stor, så vi vil nok forsøge 

igen til efteråret at få sat fokus på et par aktuelle områder. 

I en del af dagspressen, radio og TV har der i begyndelsen 

af året været sat fokus på forsamlingshusene. Overskrif-

terne var generel, husene er i krise, 1/3 står foran luk-

ning o.s.v. Artiklens ophavsmand Johny Wøllekær har fået 

200.000 kr. af kulturministeriet til at tage temperaturen på 

forsamlingshusene her og nu. En lignende undersøgelse 

blev lavet for ca. 40 år siden, da var overskrifterne de 

samme. Fakta er, at der i de 40 år er forsvundet ca. 100 

huse. Undersøgelsen er ikke afleveret endnu, det bliver 

spændende, hvad vi kan lære af den. Hvis jeg skal gætte 

mig til nogle af konklusionerne, så vil det være: at husene 

er halvgamle og nedslidte. Brugerne er generelt + 40-

50. Bestyrelserne er måske lidt gråhårede og har glemt at 

”plejer” burde være lagt i graven for længe siden. Der er 

kommet mange nye tilflyttere i landsbyerne, de har ikke 

meget relation til den kultur, der var engang. Hvad kan vi 

så gøre ved det? Først og fremmest er det meget vigtig at 

give alle aldersgrupper i lokalområdet et ejerskab til hu-

sene. Først børnene: luk dørene op 2-3 eftermiddage om 

ugen i vinterperioden og lad dem i høj grad aktivere sig 

selv. De unge: der skal ikke mange større børn og unge 

til at starte en ungdomsklub. Computerparty i weekender 

er sikker hver gang. Lav fællesspisning for de unge bør-

nefamilier, menu og underholdningsmusik på deres præ-

misser. Prøv fællesmotion og socialsamvær en gang om 

ugen, gerne i det fri også om vinteren. Derudover alt det 

som i ellers bruger huset og samlingsstedet til. Husk nye 

aktiviteter vil i mange tilfælde kunne støttes med L.A.G. 

midler i opstartsfasen.

Landsforeningen af Forsam-

lingshuse er blevet medlem af 

Landdistrikternes Fællesråd. 

Der lige er gået i gang med 

et nyt projekt ”Blomstrende 

Landsbyer”. En form for smiley, hvor man bliver visuel be-

lønnet for aktiviteter, som kan tilbydes. Der kan gives op til 

fem blomster i et banner ved indkørslen til byen. Gå hjem 

og tal med de øvrige aktører i lokalsamfundet dvs. borger-

forening idrætsforening med flere og se at komme i gang 

- Husk stilstand er tilbagegang. Til slut vil jeg igen minde 

jer om, at dialog med eller besøg af en fra bestyrelsen sta-

digvæk er gratis. Benyt jer af det, vi lærer alle af det. Har I 

gode ideer, så del dem med os, så de kan komme andre til 

gode, måske et helt andet sted i Danmark.
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Blomstrende Landsbyer Generalforsamling i Viborg 

Foreningsliv – ligner meget det ovenstående punkt, 

men omhandler de mere formelle og gammeldags net-

værksstrukturer.

Organisation – skal gøre rede for, om netværk og for-

eningsliv, erhverv og borgere er parate til at arbejde på 

tværs af deres fagområder, og hvis landsbyen har etable-

ret en hovedorganisation, som alle ressourcer er samlet 

i, opnås der højeste vurdering.

På hjemmesiden www.blomstrendelandsby.dk kan en 

omfattende håndbog om kriteriernes beskrivelse hentes.

Bregninge på Ærø er den første landsby, der har hejset 

det nye flag den 8. Maj 2010 med Prinsesse Marie som 

protektor.

Summa summarum – dette tiltag for en form for vurde-

ringsgrundlag for landsbysamfund, der må give forsam-

lingshusbestyrelser noget at arbejde ud fra. Og det mest 

væsentlige er i mine øjne, at alle aktører i samfundet om-

kring forsamlingshuset bør samarbejde, for at alle parter 

får det bedste ud af de tilstedeværende ressourcer.

af Britta Scholz

Som man allerede kunne 

læse i indlægget fra Gl. Ring-

købing Amt, har Landdistrik-

ternes Fællesråd arbejdet 

med et program til udvikling 

af landsbyerne, der kaldes for 

”Blomstrende Landsbyer”.

Selv oplyser LF, at der er mange byer, der gerne vil kom-

me i gang med udviklingsprogrammet, men selvom der 

er royal opbakningen, går udviklingen ikke særlig hurtigt. 

Der er antallet og farverne af blomsterne, der oplyser 

om de kvaliteter, en landsby har. Vælger man i sit lands-

bysamfund at blive del af denne slags certificering, kan 

det være, at man allerede i forvejen opfylder en del af 

kriterierne. 

Kriterierne har de lidt uigennemsigtige navne Indblik, 

Udsyn, Netværk og sammenhold, foreningsliv og orga-

nisation.

Ligesom en SWOT analyse, se andetsteds i bladet, skal 

de forskellige kriterier give status over nutiden og ønsker 

til fremtiden.

Indblik - skal give overblik over landsbyens befolkning, 

erhverv og historie.

Udsyn – skal vise, om landsbyen kun kigger i sin egen 

navle, eller om den er åben for samarbejde og indfly-

delser udefra.

Netværk og sammenhold – skal redegøre for, hvor-

dan og om der er fællesskaber tilstede, og om disse spre-

der deres aktiviteter over alle aldersgrupper.
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Blomstrende Landsbyer Generalforsamling i Viborg 

Som vanen tro afholdt vi generalforsamling i et af med-

lemshusene, denne gang i Tapdrup ved Viborg den 27. 

april. 

Vi startede med en rundvisning i Bruunshaab Gl. Pap-

fabrik hvor de havde startet de gamle maskiner op, så 

vi kunne få et indblik i, hvordan pap produktion foregik 

før i tiden, der var fin rundvisning, hvor vi fik historien 

om fabrikken og en forklaring til de forskellige maskiner. 

Fabrikken havde på et meget tidligt tidspunkt oprettet 

sygesikring ordning, skole og arbejderboliger for fabrik-

kens medarbejdere. En meget interessant tur som kan 

anbefales til alle.  

Efter rundvisningen kørte vi til Tapdrup, hvor generalfor-

samlingen blev afholdt, der var mødt 30 op fra 16 huse, 

og generalforsamlingen forløb uden de store sværdslag.

Formanden aflagde beretning og kunne konstatere at an-

tallet af medlemshuse er rimeligt konstant, og de 2 årlige 

arrangementer var forløbet fint. Økonomien er også ri-

melig stabil nu, da vi har sparet de fleste møder væk, og 

dermed kørselsudgifter, ved at aftale over mail og telefon, 

det har fungeret fint. Derfor fastholdes kontingentet på 

de 400 kr. om året.

Under eventuelt blev der foreslået, at foreningen koordi-

nerer indkøb af borde og stole, for derigennem at opnå 

større rabatter. Bestyrelsen vil arbejde på sagen.

Margit Mortensen
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et multihus i lokalsamfundet, bør husets bestyrelse tage 

udfordringen op og indlede et samarbejde med dem, der 

ønsker et multihus. Mange kommuners LAG og andre 

fonde støtter udbygning til multihus med tilskud, hvis pro-

jektet er beskrevet ordentligt. 

En udfordring for alle huse er at rekruttere nye frivillige. 

Det fungerer anderledes i dag end for 20 år siden. På 

temadagen i Randers om unge, kunne Søren Østerga-

ard fra Center for Ungdomsstudier og Religionspædago-

gik (http://www.cur.nu) fortælle, at de unge fra 16 – 30 

gerne ville deltage i frivilligt arbejde, så længe de ikke var 

nødt til at forpligte sig til at være med i for lange tidsrum. 

Over 60 % af de adspurgte sagde ja, så længe perioden 

ikke oversteg 6 måneder – for hvem kunne sige, om ud-

dannelse eller arbejde ville bringe dem et andet sted hen. 

Var vedkommende ikke flyttet, og blev adspurgt om at 

fortsætte endnu et halvt år, så fortsatte de fleste. Disse 

korte engagementer er en udfordring for bestyrelser, 

især, hvis man er vant til at bestyrelsesmedlemmerne sid-

der i flere årtier.

Desuden er det ikke opslag hos den lokale købmand eller 

i lokalavisen, de unge reagerer på – nej, der skal personlig 

henvendelse til. Eller nye medier. I Brejning søgte bor-

gerforeningen hjælp i lokalbefolkningen til opførelse af en 

fællesplads. Avisindlæg i regionalaviser og lokalaviser gav 

ingen respons – men en facebook-gruppe skaffede 30 

hjælpere på en uge.

Ligesom Landsforeningen samarbejder med aktører, 

hvis interesser ligner forsamlingshusenes interesser, bør 

de enkelte bestyrelser indbyde til samarbejde med alle 

andre aktører i lokalsamfundet.

Fremtiden for husene er ikke sort – det er en udfordring, 

vi bør tage op.

af Britta Scholz

Der er mange forskellige og 

modstridende nyheder, vi 

modtager fra forsamlingshu-

se i hele landet. Nogle lukker 

ned, andre starter op og så 

er der, dem der er rigtig me-

get gang i.

Hvis man prøver på at forstå, 

hvad der er årsagen for modgang eller medvind for et 

hus, vil man i de fleste tilfælde finde bag solstrålehisto-

rierne nogle engagerede frivillige, mens husene i mod-

gang oftest mangler opbakning til det frivillige arbejde i 

lokalområdet.

Somme tider er et hus’ bestyrelse så presset, at den ind-

kalder til ekstraordinært generalforsamling med emnet 

om at lukke huset. I Givskud og i Uldum fik det folk til 

at vågne og stille op til bestyrelsesarbejdet. Andre ste-

der bliver huset solgt. Med andre ord: alle bestyrelser 

i landets forsamlingshuse har mindst den udfordring om 

fornyelse i den gruppe frivillige, der støtter huset.

Men inden man er kommet til den slutning, bør man 

foretage en såkaldt SWOT (fra engelsk: Strengths, Weak-

nesses, Opportunities and Threats) analyse.

Den nuværende situation er jo forskelligt fra hus til hus. 

Men finder man frem til hvilke styrker, der ligger i huset 

og koncentrerer sig ikke kun på husets svagheder, kan 

man nemmere se husets muligheder og truslerne mod 

husets eksistens. Har man fået øjnene op for styrker og 

trusler, kan man gøre noget ved begge dele. En trussel 

for alle huse er måske, at der kommer tilsvarende ud-

bydere i lokalsamfundet. Hvis der er efterspørgsel efter 

Hvor vil vi hen med vores forsamlingshus?
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af Britta Scholz

Skærup Forsamlingshus er 

en forening uden hus.

Huset blev nemlig solgt for 

fire år siden og bestyrelsens 

indkaldte til ekstraordinær 

generalforsamling, for at op-

løse foreningen.

Og idet foreningen havde opdateret sine vedtægter, be-

stemte opløsningsparagraffen, at formuen skulle videregi-

ves til Børkop Kommune.

Formuen er i dag på 100.000 kroner, og bestyrelsen for-

søger at lade pengene gøre gavn lokalt i Børkop, som nu 

er en del af Vejle Kommune.

Også den nuværende bestyrelse er enig med den gamle 

afgåede bestyrelse, om at foreningen skal nedlægges - 

men først har den nuværende bestyrelse den fornemme 

opgave at lade formuen komme lokalsamfundet i Børkop 

tilgode.

Når pengene er anbragt, skal en ekstraordinær general-

forsamling endelig ophæve forenigen. 

Huset er solgt - hvad nu?

Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

Energi til danske 
forsamlingshuse
•	Fyringsolie
•	Naturgas
•	El
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ATV 50cc model Kitten 3-8år

Denne model er til børn fra 3-8 års alderen, 
med automatgear, maskinen kan drosles 
ned i fart. Motor 50cc dax motor, meget 
driftsikker. Fuldt reservedelsprogram.

Pris 4.995 kr. incl. moms

ATV 150cc Gepard

Model Gepard. Maskinen hvor leg og arbejde 
forenes. Gepard er monteret med kugletræk, 
så ATV´en kan bruges til forskellige arbejdsop-
gaver –  f.eks. kan trailer og gårdrive spændes 
efter. Med automatisk CVT.

Pris 9.995 kr. incl. moms

Priserne på denne side er tilbud forbe-
holdt forsamlingshusbladet.

Havetraktor GTM 1350

Jonesered frontmonteret, med hydrostat, 
klippebredde 112 cm bioklip/bagudkast.

Pris 22.995 kr. incl. moms 

Snapper Zero Turn 360Z EZT2450. 
Briggs og Stratton motor  24 HK. ELS 2 
cylindre.

Den hurtige og alsidige maskine giver mulighed 
for at klippe store arealer hurtigt og smukt med 
11 km i timen.

Pris 41.955 kr. incl. moms

MK SPORT
Magne Kjær Tlf.:  20782190. 
Se mere info under www.mksport.dk
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Nye solide minifodboldmål sælges
Lavet af Douglas gran, og 1” nygalvaniserede 
rør. Højde 160 cm, længde 240 cm., dybde 
100 cm.

Målet er lavet som samlesæt, let at samle. Kan 
afhentes eller sendes med fragtmand over hele 
Danmark (fragtpris ca. 400 kr./mål)
Fremstilles også i hvid.  
Pris pr. mål 2.800 kr. excl. moms 
2 stk. mål 5.200 kr. excl. moms
Net 500 kr. excl. moms. 

Fugleredegynge med gyngestativ
Fremstillet i Douglas gran, og med galvanise-
rede jerntoppe.

Fuglerede måler 100 cm., og er flettet i poly-
ethylene og taifun. Godkendt rustfrie gyngebe-
slag og kæder.

Pris 7.300 kr. excl. moms.

Der er gratis levering, til alle brofaste øer resten 
af året 2009. Priserne på denne side er 
tilbud forbeholdt forsamlingshusbladet. 
 

Nye solide håndboldmål sælges
Lavet af Douglas Gran, og 1” nygalvaniserede
Rør. Højde 200 cm, lændge 300 cm., dybde 
200 cm.

Målet er lavet som samlesæt, let at samle.
Kan afhentes eller sendes med fragtmand over 
hele Danmark (fragtpris ca. 400 kr./mål)
Fremstilles også i hvid.
Pris pr. mål 3.200 kr. excl. moms.
2 stk. mål 6.000 kr. excl moms.
Net 500 kr. excl. moms.

Podemål
Fremstillet af Douglas gran og 1” galvaniseret 
rør. Højde 150 cm., længde 300 cm., dybde 
60x150cm.

Pris pr. mål: 3.200 kr. excl.moms.
2 stk. 6.000 kr. excl. moms.
Net 500 kr. excl. moms.

MK SPORT
Magne Kjær, Hæstvej 2,
8530 Hjortshøj. Tlf.: 20782190
Se mere info på www.mksport.dk

Ovenstående fremstilles også i aluminium - ring for tilbud!



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Nu har de gammeldags telefonbøger fra TDC meldt sig ind 

under fanerne hos annoncehajerne. TDC har frasolgt telefon-

bøgerne - og sælgerne i de virksomheder, der har overtaget 

er ikke en døjt bedre, end alle de andre annoncehajer.

Forsamlingshusene skal, hvis de er foreninger, faktisk blive 

optaget gratis i telefonbogen.

Lad vær med at købe en ekstra fremhævelse - folk bruger 

altså internettet istedet for telefonbogen.

Sørg hellere for at opdatere dine husdata på hjemmesiden 

www.forsamlingshus.net 

Annoncehaj


